

中国经济法制报

China Economic Legal News

开启学术引领
研究经济赋能
建设营商环境
促进法制公平

■ 主管主办单位：国家发改委中国国际经济发展促进会 ■ 标准刊号：CN11-4056/G2

■ 2024年12月10日 星期二 ■ 总第10期 ■ 本期4版 ■ 网站：www.cheln.com.cn

■ 投稿邮箱：zgjifzbs@163.com

谷子经济火爆出圈，正在成为投资新风口？

谷子经济是什么？谁在赚钱？谁在借力？“谷子经济”作为新风口，近年来在消费市场中崭露头角，并展现出强劲的潜在力量。对很多人来说，这是个新名词。那么，在A股爆火的“谷子经济”究竟是什么？



■ 谷子经济是什么

谷子经济是一种以年轻人为主的消费经济形式，其核心聚焦于二次元文化和相关的商品，所谓“谷子”，源自于“Goods”，专指那些围绕二次元世界打造的周边商品。这些商品大多基于热门的动漫、游戏等IP进行创意设计，涵盖了徽章（吧唧）、卡牌、手办模型、立式展示牌、毛绒玩偶等多种类型。谷子经济起源于二次元文化发源地日本，日语中有很多直接从英文音译的外来词，“谷子”就是其中之一。在中国，随着二次元文化的兴起和本土动漫游戏的崛起，谷子经济逐渐发展壮大。

“谷子经济”主要面向的是Z世代年轻人这一消费群体。他们通常拥有较高的时间、较快的消费能力，以及较高的精神文化需求。对于他们所热爱的二次元文化及其衍生品，他们表现出极大的热情，并愿意为此支付超出常规的高价。谷子产品形式多样，既包括实体商品，如精致的手办模型、装饰性的摆件等，也有虚拟商品，如游戏内的皮肤、道具等。谷子产品的溢价常常往往并不完全基于其制造成本，而是更多地考虑了市场需求、IP热度以及消费者的购买预期。此外，谷子产品市场还普遍存在着一手交易和溢价现象。一些热门IP的谷子产品，尤其是限量发售的版本，往往会在二手市场上被炒到天价。这不仅反映了消费者对这些产品的强烈需求，也体现了谷子经济中商品价值超越制造成本的独特现象。对于Z世代年轻人而言，拥有这些限量版的谷子产品，不仅是对自己喜好的一种满足，更是身份认同和社会价值的体现。

■ 谷子经济市场发展

市场反应近期，A股市场中的谷子经济概念表现异常火爆，多只相关股票如广博股份、实丰文

化、华立科技、奥飞娱乐、高乐股份等纷纷涨停，这充分显示了市场投资者对谷子经济概念的极高兴趣和热情追捧。

随着谷子经济概念的持续升温，A股市场中与之相关的板块也受到了明显的提振，整体呈现出上涨趋势，进一步吸引了市场的广泛关注。谷子经济已成为当前市场讨论的热点话题之一，其影响力不容小觑。

■ 产业链分析

从产业链角度看，谷子经济涉及IP资源、产品创意设计与制作，以及线下销售等多个环节。该产业链的主要面向的是Z世代年轻人这一消费群体。他们通常拥有较高的时间、较快的消费能力，以及较高的精神文化需求。对于他们所热爱的二次元文化及其衍生品，他们表现出极大的热情，并愿意为此支付超出常规的高价。谷子产品形式多样，既包括实体商品，如精致的手办模型、装饰性的摆件等，也有虚拟商品，如游戏内的皮肤、道具等。谷子产品的溢价常常往往并不完全基于其制造成本，而是更多地考虑了市场需求、IP热度以及消费者的购买预期。此外，谷子产品市场还普遍存在着一手交易和溢价现象。一些热门IP的谷子产品，尤其是限量发售的版本，往往会在二手市场上被炒到天价。这不仅反映了消费者对这些产品的强烈需求，也体现了谷子经济中商品价值超越制造成本的独特现象。对于Z世代年轻人而言，拥有这些限量版的谷子产品，不仅是对自己喜好的一种满足，更是身份认同和社会价值的体现。

■ 谷子经济标杆案例

泡泡玛特

泡泡玛特作为行业先锋，成为

“谷子经济”这一现象的杰出代表，泡泡玛特凭借独特的经营模式和丰富的产业链，成功吸引了大量消费者的关注与喜爱。截至2024年11月26日，泡泡玛特的股价为106.30港元，较前一日下跌1.6%。尽管股价有所回调，但从年初至今，泡泡玛特的股价已累计上涨超过30%。市值逼近120亿港元。这一显著的涨幅显示了市场对泡泡玛特的高度认可和期待。泡泡玛特的核心业务集中在自主的研发和渠道建设上。泡泡玛特通过持续的IP开发和运营，构建了丰富的IP库。2024年上半年，泡泡玛特有7个IP实现了半年营收过亿，其中包括MOLLY、SKULLPANDA、DIMOO等知名IP。此外，泡泡玛特还积极地推动IP的开发与推广，如Nuwa、OPPPY等，进一步扩大了其IP的影响。泡泡玛特在国内市场上的线上有广泛的分销网络和多样化的销售渠道。在国内市场，泡泡玛特主要通过百货店、机器人商店、线上平台和批发渠道进行销售。除了传统的盲盒和手办产品，泡泡玛特还积极探索新的产品线，如积木、卡牌等。2024第三季度，泡泡玛特推出了多款新产品，如MEGA高端系列产品和新IP火星人的产品，这些都为公司带来了新的增长点。

卡游

卡游在“谷子经济”领域的表现尤为突出，其核心业务集中在二次元类的卡牌产品上，通过精准的产品定位和有效的渠道拓展，成功抓住了年轻消费者的青睐。卡游并未局限于单一热门IP的深度授权合作，持续推动产品创新，以满足消费者日益多样化的市场需求。

蒋等众多热门动漫IP的授权。这些IP以其经典的角色形象和引人入胜的故事情节，在消费者中享有极高的知名度和喜爱度。基于这些IP授权，卡游能够开发出丰富多样的衍生品，包括但不限于卡牌、收藏品等，精耕细作满足消费者的购买意愿。

这种合作模式不仅极大地丰富了卡游的产品线，还能够覆盖更广泛的消费者群体，显著增强了其在市场竞争中的优势地位。通过不断推出与热门IP相关的新产品系列，卡游不仅巩固了其在动漫衍生品市场的领先地位，也进一步加深了与消费者的深度连接，促进了品牌忠诚度的提升。卡游在产品创新方面不断努力，卡游的产品线涵盖了卡牌、徽章、玩具等多个品类。

这些产品不仅品质优良，而且设计独特，深受消费者的喜爱。特别是卡牌和徽章品类，在谷子经济市场中占据了重要的地位。这些产品不仅具有收藏价值，还能满足消费者的社交和娱乐需求。成为了连接粉丝情感与文化的桥梁。

卡游利用电商平台和社交媒体平台，构建了完善的线上销售网络。通过淘宝、京东等电商平台，卡游能够触达更广泛的消费者群体，实现产品的快速销售和品牌推广。

此外，卡游通过其经销商网络，有效地将二次元IP的卡牌产品推向市场，尤其是在中小学生群体中收获了较高的欢迎度和影响力。这一强大的分销体系为卡游产品的广泛传播和市场份额的持续增长提供了坚实的保障。不仅如此，卡游并未满足于国内市场的成就，而是积极寻求海外市场的发展机会，旨在通过全球化布局进一步提升其品牌影响力。

(下转第二版)

